

- उच्च ज्वरो आउनु
 - जोर्नी र मांशपेशीहरूमा असह्य पीडा हुनु
 - आँखाको गेडी दुख्नु
 - अत्याधिक टाउको दुख्नु
 - शरीरमा राता बिमिराहरू आउनु
 - वाकवाकी लाग्नु वा वान्ता हुनु
- यस्ता लक्षणहरू देखापरैमा डेङ्गी हुन सक्छ । तत्काल चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह लिऔं ।

Log in : rajbirajdainik.com.np

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : धनुषामा ६६ प्रतिशतभन्दा ... ३ पृष्ठमा : नयाँ राजनीतिक दल ... ३ पृष्ठमा : आप्रवासीलाई सम्मान गर्न ...

बिटौरी जग्गा समस्या समाधान नहुँदा राजविराज नगरका पाँच हजार परिवार पीडामा

जनमतको संसदीय दलको नेतामा डा. राउत चयन

दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ४ पुस ।

राजविराज नगरपालिका क्षेत्रभित्रका ५ हजार परिवार वर्षौंदेखी बिटौरी जग्गा समस्या समाधान नहुँदा पीडा खेप्दै आएका छन् ।

बुवा-बाजेको पालादेखी नगरपालिकामा बुझाएको करका आधारमा भोग चलन गर्दै आएको बिटौरी जग्गा समस्या पर्दा बैंक तथा वित्तीय संस्थामा राख्न नपाउँदा उनीहरू पीडा खेप्न बाध्य भएका हुन् ।

राजविराज मुख्य बजार मेनरोड र आसपासको टोल रहेको ६८ विगहा जग्गा पछिल्लो ५ वर्षदेखी सरकारले विक्रि बितरण गर्न र बैंकमा राख्न रोक लगाएपछि यस्तो समस्या उत्पन्न भएको हो । पाँच वर्ष अघिसम्म उक्त जग्गा बेचबिखन गर्न तथा समस्या पर्दा ऋण वापत बैंकमा धितो राख्न सक्ने व्यवस्था थियो । लालपूर्जा नरहेको तथा भूमि व्यवस्था तथा

मालपोत कार्यालयले रोकक गर्न बन्द गरेपछि बैंकले धितो राख्न अस्विकार गर्दै आएकोले आफूहरू समस्यामा परेको नगरवासीको भनाई छ ।

विगत पाँच वर्षदेखी लालपूर्जा नपाएको र नगरपालिकाबाट नक्सापास तथा मालपोत कार्यालयबाट रोकका प्रक्रिया समेत रोकिएपछि, समस्यामा परेको व्यवसायी अभिषेख जोशीले बताए ।

विगत पाँच वर्षदेखी श्रेस्ता र कम्प्युटरमा कुनै रेकर्ड नभएको भन्दै मालपोत कार्यालयले रोकका गर्न नमानेपछि समस्या पर्दा बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट पाउनु पर्ने ऋण पाउन नसकि विचल्ली भएको राजविराज ७ का उमाशंकर साहले दुखेसो पोखे ।

बैंकले त्यस्तो जग्गा अस्विकार गर्दा समस्याका बेला चर्को मिटरबयाजमा व्यक्तिहरूसित ऋण लिन बाध्य भएको राजविराज ३ का मो. हैदरले सुनाए ।

सरकारले बिटौरी जग्गाको कारोबारमा लामो समयदेखी रोक लगाएपछि सन्तानको उच्च शिक्षा र गम्भिर विरामी पर्दा खर्च जुटाउनुका साथै व्यापार व्यवसाय गर्न समेत समस्या भएको तरकारी व्यवसायी गोपाल महतोले सुनाए ।

राजविराज नगरपालिकाको बिटौरी जग्गा सम्बन्धी फाँटका प्रमुख मो. आलमले विगतमा

बिटौरी रसिदकै आधारमा जग्गा रोकका र फुकुवा कार्य हुँदै आएकोमा सरकारले बिटौरी जग्गाको खरीद विक्रिमा रोक लगाएपछि समस्या भएको स्विकारे ।

नापी कार्यालय सप्तरीका प्रमुख शत्रुहन प्रसाद यादवले राजविराजको बिटौरी जग्गा बारे बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

दैनिक समाचारदाता
काठमाडौं, ४ पुस ।

जनमत पार्टीले संसदीय दलका नेता पार्टीका राष्ट्रिय अध्यक्ष डा. सीके राउतलाई चयन गरेको छ ।

सो पार्टीको सोमबार काठमाडौंस्थित बुद्धनगरमा बसेको बैठकले दलको उपनेतामा अब्दुल खान, प्रमुख सचेतकमा अनिता साह, सचेतकमा विनिता सिंह दनुवारलाई चयन गरेको छ ।

यस्तै बैठकले सचिवमा

गोमा लाभ सापकोटा र कोषाध्यक्षमा सोनु मुर्मुलाई चयन गरेको छ । अन्य दलले यसअघि संसदीय दलको सचिव र कोषाध्यक्ष चयन गर्ने परम्परा नभए पनि जनमत पार्टीले यी पदमा पनि चयन गरेको हो ।

सम्पन्न निर्वाचनमा जनमतले एक प्रत्यक्ष र ५ समानुपातिकसहित ६ प्रतिनिधिसभा सदस्यमा निर्वाचित भएको छ ।

पत्रकारले प्रहरी प्रशासनको कार्यक्रमदेखी प्रहरी प्रमुख सहभागि कार्यक्रम समेत बहिष्कार गर्ने

दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ४ पुस ।

नेपाल पत्रकार महासंघ सप्तरीले पत्रकारमाथी धम्की दिनेलाई कारवाही गर्न दिएको ४८ घण्टे अल्टिमेटम बितेपनि प्रहरीले कुनै प्रक्रिया नबढाउदा बाध्य भई सोमबार संघर्षका कार्यक्रमहरू सार्वजनिक गरेको छ ।

महासंघका सभापति श्रवणकुमार देव र सचिव रामनारायण विश्वासद्वारा सोमबार जारी संयुक्त विज्ञापितमा संघर्षका कार्यक्रमहरूमा प्रहरी प्रशासनको औपचारिक कार्यक्रमदेखी प्रहरी प्रमुख सहभागि रहेको कार्यक्रम बहिष्कार गर्ने लगायतका छन् ।

संघर्षका कार्यक्रमहरूमा पुस ५ गते संघर्षका कार्यक्रमसहित

पीडित पत्रकारलाई न्याय र पीडकलाई कारवाहीको माग राखी हातमा कालो पट्टी बाँधेर प्रमुख जिल्ला अधिकारीलाई ज्ञापन पत्र बुझाउने, पुस ६ देखी १२ गतेसम्म सप्तरी प्रहरीको औपचारिक कार्यक्रम बहिष्कार गर्ने, पुस ७ देखी १२ गतेसम्म सप्तरी प्रहरी प्रमुख सहभागी भएको जुनसुकै कार्यक्रम बहिष्कार गर्ने तथा पुस ८ गते सुर्खेतमा आयोजना हुने

नेपाल पत्रकार महासंघको केन्द्रीय साधारण सभास्थलमा पीडकलाई कारवाही र पीडित पत्रकारलाई न्यायको मागसहितको ब्यानर प्रदर्शन गरिने रहेका छन् ।

जारी विज्ञापितमा पुस ४ देखी १२ गतेसम्म पहिलो चरणको आन्दोलनको कार्यक्रमको अवधीमासमेत मागप्रति स्थानीय प्रहरी प्रशासन गम्भिर नभए अर्को बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

दुई दिने श्याम महोत्सव सुरु



दैनिक समाचारदाता
राजविराज, ४ पुस ।

माडवारी समुदायले आराध्यदेवको रूपमा पुज्दै आएको खाटु श्यामबाबाको दुई दिवसीय महोत्सव सोमबारदेखी राजविराजमा सुरु भएको छ ।

महोत्सवको पहिलो दिन स्थानिय शिवमन्दिर प्राङ्गणबाट निस्केको भाँकी, बाजागाजा र लावालस्करसहितको निशान शोभायात्रा नगरपरिक्रमा पश्चात् पुनः सोही स्थानमा पुगेर सम्पन्न भएको थियो ।

भगवान राम, सीता, राधाकृष्ण,

हनुमान लगायतका भूमिकामा सजिएका स्थानिय तथा छिमेकी राष्ट्र भारत कलकत्ताका कलाकारहरूले नगरपरिक्रमाका क्रममा धार्मिक कलाप्रदर्शन गरेका थिए ।

बालाजी श्याम भक्त मण्डल राजविराजद्वारा आयोजित दुई दिने महोत्सवको अन्तिम दिन मंगलबार जिल्ला खेलकुद विकास समितिको प्राङ्गणमा भारतीय ख्याती प्राप्त कलाकार कुमार दिपक, स्वेता अग्रवालका साथै स्थानिय कलाकारहरूद्वारा भजन सन्ध्या कार्यक्रमको प्रस्तुती गरिने मूल आयोजक समितिका सदस्य सुरेश

अग्रवालले जानकारी दिए । उक्त धार्मिक कार्यक्रममा नेपाल र भारतका सन्त, महन्थहरूबाट प्रवचन कार्यक्रम पनि प्रस्तुत गरिने समितिका अर्का सदस्य श्याम अग्रवालले बताए ।

महोत्सवमा व्यापक सहभागिता जनाउन महोत्सव तयारी समितिका सदस्य मनोज मुन्धडाले सबैसँग आग्रह गरेका छन् । महोत्सवमा २५ हजार भन्दा बढी भक्तजनको सहभागिता रहने र यसका लागि सम्पूर्ण तयारी पूरा भएको महोत्सव आयोजक समितिले जनाएको छ ।

आँखा स्वास्थ्यको लागि उत्कृष्ट उपचार



तपाईंकै सहर राजविराजमा



आँखा सम्बन्धि उत्कृष्ट सेवाका लागि सहज र सुलभ उपचारलाई मध्यनजर गरी नेपालकै दक्ष, अनुभवी तथा वरिष्ठ नेत्र विशेषज्ञहरूको सेवा अब उपरान्त सगरमाथा आँखा अस्पताल प्रा.लि., रुपनी रोडमा उपलब्ध हुने सहर्ष जानकारी गराउँदछौं ।

हाम्रा विशेषताहरू

१. अनलाईन नाम दर्ताको सुविधा,
२. अत्याधुनिक फेको प्रविधिबाट मोतिया बिन्दुको शल्यक्रिया,
३. बिना सुई फेको प्रविधिबाट मोतिया बिन्दुको शल्यक्रिया,
४. एकै दिनमा शल्यक्रिया गराई डिस्चार्ज सेवाको व्यवस्था (Day Care)
५. सुख्खा आँखाको उपचार
६. कोर्निया अल्सर तथा आँखाको नानी प्रत्यारोपणको सम्बन्धि विशेषकृत सेवा
७. दृष्टिपर्दा उपचार तथा शल्यक्रियाको विशेषकृत सेवा
८. आँखाको बनावट तथा सौन्दर्यता कायम राख्नकालागि अकुलोप्लाष्टिको विशेषकृत सेवाहरू
९. जलबिन्दुको उपचार तथा शल्यक्रियाको विशेषकृत सेवा
१०. बच्चाको आँखा जाँचका सेवाहरू
११. वरिष्ठ दृष्टि विशेषज्ञद्वारा आँखाको पावर जाँच
१२. B-Scan/VisualField/OCT/Airpuff tonometer/Auto Refractometer लगायतका diagnostic सुविधाहरू

पुष मसान्तसम्म फेको प्रविधिद्वारा मोतियबिन्दुको शल्यक्रियामा २०% छुट तथा ज्येष्ठ नागरिकहरूका लागि OPD FEE निःशुल्क

सगरमाथा आँखा अस्पताल प्रा.लि.

राजविराज-८, रुपनी रोड, सम्पर्क नं. :- ९८०५७९१२२२
बिरामी जाँचको समय : बिहान ८:३० देखि ५:०० बजेसम्म

सम्पादकीय

दुर्घटना हुनबाट जोगौं

अहिले चिसो मौसममा सडकहरु बाक्लो हुस्सु र कुहिरोले ढाकिएको हुन्छ। यस्तो अवस्थामा सवारीसाधन चलाउन निकै अफठ्यारो हुनुका साथै दुर्घटनाको पनि उतिकै सम्भावना हुन सक्छ। प्राय दुर्घटना राजमार्गमै हुनेगर्दछ। यहाँ जुनसुकै बेला सवारीहरु अनियन्त्रित तरिकाले गुडिरहेका हुन्छ। त्यसमा पनि बाक्लो हुस्सुले भनै दुर्घटना बढाउने सम्भावना हुन्छ। यस बाहेक अन्य कारणले पनि दुर्घटना हुन सक्छन्। तिब्र गति, ओभरटेक, गलत साइड लगायत साँगुरो बाटो, बिग्रेको बाटोका पनि सवारी दुर्घटना हुन सक्छन्। यस्ता दुर्घटनाको जिम्मेवार को ? यसले आफैमा एउटा प्रश्न खडा गर्छ। किन भने राजमार्गमा प्रहरीले सधै गस्ती गर्नुका साथै प्रहरी चौकी र चेक पोष्टहरु छन्। यी पोष्ट तथा चौकीहरु राख्नुको अर्थ यातायातको गति तिब्र तथा विभिन्न घटनाहरु नहुनदिनु हो। तर, यी सबैको वास्ता नगरि गाडीहरु आफ्नै धुनमा जाने गरेको पाइन्छ भने प्रहरीहरु पनि यसलाई नदेखे जस्तो गर्छन्। प्रहरीले मात्र लाइसेन्स र ब्लु बुक चेक गरेर पुग्दैन कि सवारीसाधनहरुको गति कम गर्न कडा निर्देशन र ओभरटेक नगर्न समेत चेतना दिनुको साथै राजमार्ग क्षेत्रका व्यक्तिहरुलाई ट्राफिक नियम बारे चेतना जगाउनु आवश्यक भएको छ।

तसर्थ यस्ता घटना दुर्घटनाहरुबाट मानिसहरुको अकालमै मृत्यु हुने गरेको छ। यसलाई रोक्न एवं नियन्त्रण गर्न सम्बन्धित निकायले कडा निर्देशन दिदै यातायातका साधनहरुलाई आफ्नो गतिमा कमी ल्याउनुको साथै सुरक्षित यात्राका लागि तादारुकता देखाउन जरुरी छ।

डा. कालीप्रसाद यादव
M.B.B.S., MD Internal Medicine
 (NAMS Bir Hospital, Kathmandu)
Consultant Physician
कन्सलटेन्ट फिजिसियन
 मधुमेह(चिनी रोग), प्रेशर, मुटु रोग, दम तथा श्वासप्रश्वास, कलेजो, मृगौला, घाती, पेट, थाईराईड तथा नशा रोग
 हाल कार्यरत: गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज
 जय श्री कृष्ण फार्मसी, २८१२७२१५२६, २८१७७८१२८७

डा. ललन प्रसाद राणियार
Dr. Lalan Prasad Rauniyar
 MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics
 (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338
कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ
 सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज
 Mo. No : 9842830252, 9804605569

डा. सरोज कुमार साह
Dr. Saroj Kumar Sah
 MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan
 Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore)
 NMC Reg. No. : 13288
हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ
 सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज
 Mo. No : 9842830252, 9804605569

डा. जयन्ती यादव
Dr. Jayanti Yadav
 M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)
 हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज
 NMC No. : 15312
बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ
 बाभ्रुपन, कमजोरी, लिकोरिया, महिनाबारी समस्याको सफल उपचार
 सम्पर्क : कृताञ्जली मेडिकल हल, राजविराज
 Mo. No : 9842830252, 9804605569

धनुषामा ६६ प्रतिशतभन्दा बढी करदाता सम्पर्कमै आउँदैनन्

जनकपुरधाम, ४ पुस (रासस) । धनुषामा सरकारी कार्यालयको नियमित सम्पर्कमा नआउने करदाताको सङ्ख्या ६६ प्रतिशतभन्दा बढी रहेको पाइएको छ।

आन्तरिक राजस्व कार्यालय जनकपुरधाम धनुषाका अनुसार करको दायरामा आएका मध्ये ६६ प्रतिशतभन्दा बढी करदाता न समयमा कर विवरण दाखिला गर्छन् न त कार्यालयको सम्पर्कमा आउँछन्। कार्यालयका प्रमुख कर अधिकृत किशोर बर्तौलाले कूल करदातामध्ये ६६ प्रतिशतभन्दा बढीले नियमितरूपमा कर दाखिला नगर्ने गरेको पुष्टि गर्नुभयो। “यहाँ दर्ता भएकामध्ये ६६ प्रतिशतभन्दा बढी करदाताले तोकिएको समयमा कर विवरण दाखिला गरिरहेका छैनन्”, उहाँले भन्नुभयो, “यस तथ्याङ्कले हामी चिन्तित छौं। नियमितरूपमा कर विवरण तथा कर रकम दाखिला गराउन पहल भइरहेको छ।”

बेला भविष्यमा लापर्वाही गर्दा हुने क्षतिको विषयमा जानकारी दिन जरुरी छ”, अध्यक्ष महासेठले भन्नुभयो, “असावधानी वा अनभिज्ञता जाहेर गरेर करबाट मुक्ति पाउँदैन। अहिले नतिरे पनि भविष्यमा सम्पत्ति बेचेर साखासन्तानबाट समेत कर असुली हुन्छ भनिदिनुपर्छो नि !”

व्यवसाय दर्ता गर्ने तर कुनै कारणले कारोबार नगर्ने, व्यवसाय बन्द नगरेरै विदेशिने वा अन्य काममा लाग्ने कारणले अहिलेको समस्या आइरहेको भन्नुहुँदै महासेठले व्यावसायिक सङ्गठन र सरकार मिलेर यो समस्या समाधान गर्नुपर्ने आवश्यकता औल्याउनुभयो।

नेपाल उद्योग परिसङ्घ धनुषाका अध्यक्ष विजय साहले करदातामैत्री वातावरण नभएकाले समस्या थप विकराल बन्दै गएको बताउनुभयो। कर तिर्न अभिप्रेरित गर्ने भन्दा निरुत्साहित गर्ने खालको वातावरण रहिरहेसम्म यो समस्या पनि थप बढ्दै जाने उहाँको भनाइ छ। “कर तिर्न लालायित गर्ने वातावरण छैन, कर नतिर्दा हुने जोखिमको विषयमा पनि प्रयाप्त जानकारी छैन। त्यसै कारण

वर्सेनि यो समस्या बढ्दै छ”, साहको भनाइ थियो, “सरकारले कर असुल्ने नियत मात्रै राख्नुभएन।” उहाँले व्यावसायिक सङ्गठन पनि यस विषयमा गम्भीरताका साथ अगाडि बढ्न जरुरी रहेको बताउनुभयो।

करदाताले प्रत्येक महिना आफूले बुझाउनुपर्ने कर रकम स्वयं निर्धारण गरी सो महिना समाप्त भएको २५ दिनभित्र विवरण पेस गर्नुपर्ने कानुनी प्रावधान छ। यसो नगर्दा तोकिएको राजस्व लक्ष्य पूरा गर्न पनि समस्या हुने र बक्यौता बढ्दै जाने धनुषाका प्रमुख कर अधिकृत बर्तौलाले बताउनुभयो। उहाँले राजस्व नउठेर तत्काल राज्यलाई समस्या भए पनि दीर्घकालमा करदातामाथि नै दायित्व थपिँदै गई जायजेथा बेचेर असुल गरिने सरकारी नीति रहेकाले करदाता सेवा कार्यालयमा आई वा अनलाइनमार्फत समयमै कर बुझाउन सबैलाई आग्रह गर्नुभयो।

सर्लाहीमा चिसोले कठ्याङ्ग्रिएर दुईको मृत्यु

सर्लाही, ४ पुस (रासस) । सर्लाहीको हरिपुर नगरपालिका-९ पिडारीमा चिसोले कठ्याङ्ग्रिएर दुई साताको अर्धमा मुसहर समुदायका दुई जनाको ज्यान गएको छ।

हरिपुर नगरपालिका-९ पिडारीका ४० वर्षीय रमेश माझी र हरिपुर नगरपालिका ६ लक्ष्मीपुर कोद्राहका ६५ वर्षीय रामभगत माझीको चिसोले कठ्याङ्ग्रिएर ज्यान गएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सर्लाहीले जनाएको छ। ज्याला मजदुरीको काम गर्ने पिडारीका रमेश मझीस २४ गते धान काट्ने काम गरेर घर आएपछि पराल ओछ्याएर सुतेकामा

त्यहीँ चिसोले कठ्याङ्ग्रिएर ज्यान गएको पीडित परिवारले जनाएको छ। केही वर्षअघि जनता आवास कार्यक्रमअन्तर्गत प्रदेश सरकारले जस्ताले छाएको दुई कोठे घर निर्माण गरिदिएको थियो। दुई कोठामध्ये एउटा कोठा दाइ मोती माझी र अर्को कोठा रमेशले अंशबण्डा गरेका थिए। एउटै कोठामा मृतक रमेश, उनकी श्रीमती चन्दु माझी, जेठो छोरा पङ्कज र बुहारी आँचल र कान्छो छोरा कृष्णनन्दनसहित पाँच जना बस्दै आएका थिए। किरियापुत्री बसेका कान्छो छोरा १६ वर्षीय कृष्णनन्दन माझीले ओढ्ने ओछ्याउने

नभएकाले भुईँमा पराल ओछ्याएर सुत्दा बुवाको त्यही कठ्याङ्ग्रिएर ज्यान गएको बताउनुभयो। स्थानीय मुसहरको पनि लगाउने न्यानो कपडा र ओढ्ने ओछ्याउने नहुँदा समस्या रहेको हरिपुर नगरपालिका-९ पिडारीका वडाध्यक्ष विश्वनाथ रायले बताउनुभयो। रमेशको चिसोले कठ्याङ्ग्रिएर मृत्यु भएको बारे आफूलाई पनि कसैले जानकारी नगराएको वडाध्यक्ष रायले बताउनुभयो। उहाँले चिसो प्रभावितका लागि गैरसरकारी संस्थासँग समन्वय गरी कम्बल बाँड्ने तयारी गरिरहेको जानकारी दिनुभयो।

शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोहो (ब्यवस्था) गरौं।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओढ्ने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रूपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरु खाने गरौं।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरुको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरुलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपंक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं।
- चिसोको कारण पशुपंक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको ब्यवस्था मिलाऔं।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगालागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं।

अनुरोधकर्ता
 विष्णुपुर गाउँपालिका, सप्तरी

नयाँ राजनीतिक दल संघीय संसद् सचिवालयको सम्पर्कमा आउन थाले

काठमाडौं, ४ पुस (रासस) ।

प्रतिनिधिसभाको निर्वाचनमा फर्कत उदाएका नयाँ राजनीतिक दल संघीय संसद् सचिवालयको सम्पर्कमा आउने क्रम सुरु भएको छ ।

सचिवालयका अनुसार राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी लगायत दलले सम्पर्क गरेका हुन् । आइतबार ती राजनीतिक दलले संसदीय प्रक्रियाका बारेमा जानकारी लिएका संघीय संसद् सचिवालयका प्रवक्ता डा रोजनाथ पाण्डेले बताउनुभयो ।

उहाँका अनुसार राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीका प्रतिनिधि आएर संसदीय प्रक्रिया र आफूहरु रहने कार्यालयका बारेमा जानकारी लिएका हुन् । गत मङ्सिर ४ गते सम्पन्न प्रतिनिधिसभा र प्रदेशसभा सदस्यको निर्वाचन सम्पन्न भएपछि ती दलले आइबार सम्पर्क गरेका थिए । उक्त निर्वाचनमा नेपाली कांग्रेस पहिलो दलका रूपमा स्थापित भएको छ । प्रत्यक्षमा कूल

५७ स्थानमा विजयी भएको उक्त दलले समानुपातिक निर्वाचन प्रणालीमा ३२ सिट पाएको छ । यस आधारमा कांग्रेस ८९ सिटसहित पहिलो बनेको हो ।

प्रत्यक्षमा ४४ स्थानमा विजयी भएको नेकपा(एमाले)ले समानुपातिकमा ३४ स्थान पाएको छ । यस आधारमा सो दलको कूल सिट सङ्ख्या ७८ भएको छ । तेस्रो स्थानमा रहेको नेकपा(माओवादी केन्द्र)ले प्रत्यक्षतर्फ १८ स्थानमा विजयी भएकामा समानुपातिकतर्फ १४ गरी कूल ३२ सिट पाएको छ ।

पहिलो पटक संसदीय निर्वाचनमा भाग लिएको राष्ट्रिय वतन्त्र पार्टी प्रत्यक्षतर्फ सात स्थान र समानुपातिकतर्फ १३ सिट गरी कूल २० स्थानसहित चौथो स्थानमा रहेको छ । नेकपा(एकीकृत समाजवादी)ले प्रत्यक्षतर्फ कूल १० स्थानमा जित निकाले पनि समानुपातिकतर्फ निर्धारित मत सीमा पूरा गर्न नसक्दा कुनै पनि

स्थान पाएन । कानूनअनुसार कूल सदर मतको तीन प्रतिशत बराबरको मत सीमा पूरा नगर्दा सो दलले समानुपातिकतर्फ कुनै पनि सिट नपाएको हो ।

राप्रपाले प्रत्यक्षतर्फ सात र समानुपातिकतर्फ सात गरी कूल १४ सिट पाएको छ । जनता समाजवादी पार्टीले प्रत्यक्षतर्फ सात र समानुपातिकतर्फ पाँच गरी कूल १२ सिट पाएको छ । संसद्मा पहिलो पटक प्रवेश गर्न लागेको जनमत पार्टीले प्रत्यक्षतर्फ एक र समानुपातिकतर्फ पाँच गरी कूल छ सिट प्राप्त गरेको छ ।

लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टीले चार स्थानमा आफूलाई सुरक्षित गरेको छ । नागरिक उन्मुक्ति पार्टी तीन, राष्ट्रिय जनमोर्चा र नेपाल मजदुर किसान पार्टीले समान एक/एक स्थानमा जित निकालेका थिए । यस आधारमा १२ राजनीतिक दलको संसद्मा प्रतिनिधित्व रहने भएको छ । त्यस्तै पाँच स्थानमा स्वतन्त्र

उम्मेदवार विजयी भएका थिए ।

निर्वाचन आयोगले कूल दुई सय ७५ सदस्यीय प्रतिनिधिसभाको निर्वाचन परिणाम समेटिएको प्रतिवेदन राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीसमक्ष गत मङ्सिर २९ गते नै बुझाइसकेको छ । यस्तै यही पुस ३ गते आयोगले समानुपातिक निर्वाचन प्रणालीमा फर्कत विजयी भएका सांसदलाई प्रमाणपत्र वितरण गरेको थियो ।

राष्ट्रपतिबाट सात दिनको समय दिएर नयाँ सरकार गठनका लागि आइतबार नै आह्वान भएकामा संघीय संसद् सचिवालयले नवनिर्वाचित सांसदलाई पद तथा गोपनीयताको शपथ खुवाउने तयारीसमेत थालेको छ । संघीय संसद्मा प्रतिनिधित्व जनाएका नयाँ राजनीतिक दललाई 'हेल्लो सरकार' रहेको स्थानमा कार्यालय उपलब्ध गराउने तयारी गरिएको छ ।

राहदानी आवेदनका लागि साढे ३ बजेपछि मात्र 'अपोइन्टमेन्ट डेट' लिन पाइने

काठमाडौं, ४ पुस (रासस) ।

राहदानी बनाउन आवेदन दिँदा सेवाग्राहीले राहदानी विभागबाट लिनुपर्ने 'अपोइन्टमेन्ट डेट'को समय परिवर्तन गरिएको छ । राहदानी विभागले सोमबार एक सूचना जारी गर्दै यस्तो समय परिवर्तन भएको जानकारी गराएको हो ।

विभागले गत साउन १७ गतेदेखि दैनिक विहान ११ बजे राहदानी आवेदनका लागि अपोइन्टमेन्ट डेटको बुकिङ खोल्ने व्यवस्था कार्यान्वयनमा ल्याएको थियो । तर अब पुस ५ गतेदेखि लागू हुनेगरी अपराह्न साढे ३ बजेदेखि मात्र अपोइन्टमेन्ट डेट खोल्ने विभागले जनाएको छ ।

अपोइन्टमेन्ट डेट लिनका लागि एकै समयमा धेरै सेवाग्राहीबाट माग भइआएको र यसले सर्भरमा चाप देखिएका कारण यस्तो समय परिवर्तन गरिएको पनि विभागले जनाएको छ । "प्रायःजसो जिल्ला र इलाका प्रशासन कार्यालयहरूले पनि सोही समयमा बुकिङ खोल्ने गरेको

विभागमा जानकारी प्राप्त हुन आएको छ । जसकारण विभागको सर्भरमा अत्यधिक चाप पर्न गई वेबसाइटको पेज खुल्न समय लाग्ने र हाई ट्र्याफिक भोलुम भन्ने म्यासेज देखाउने गरेको छ", विभागले सोमबार जारी गरेको सूचनामा भनिएको छ ।

राहदानी लिनका लागि फाराम भरी अनलाइनबाट मिति र समय बुक गर्नुपर्छ । बुकिङ गरेको मिति र समयभन्दा अगाडि आएर लाइन बसेकै आधारमा विभागले सेवा दिँदैन । त्यसकारण आफ्नो बुकिङको दिन तोकिएको समयमा मात्र आउनुपर्ने व्यवस्था रहेको छ । यसरी अपोइन्टमेन्ट बुक गर्नका लागि विहान कार्यालय समयपछि विभागका सर्भरमा बढी चाप पर्ने गरेको थियो । अपराह्न साढे ३ बजेपछि अपोइन्टमेन्ट डेट लिनै व्यवस्था कार्यान्वयन गर्दा सर्भरमा समस्या कम हुने विभागले जनाएको छ ।

'पत्रकारिता क्षेत्र निष्पक्ष हुनुपर्छ'

काठमाडौं, ४ पुस (रासस) । राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोगका अध्यक्ष तपबहादुर मगरले पत्रकार आचारसंहिताको अक्षरस पालना गर्न पत्रकारिता क्षेत्रलाई आग्रह गर्नुभएको छ । उहाँले पत्रकारिता निष्पक्ष, सन्तुलित र सकारात्मक हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो ।

काठमाडौं विश्वविद्यालयले सोमबार यहाँ आयोजना गरेको आम सञ्चार माध्यममा आचारसंहितासम्बन्धी सम्मेलनमा उहाँले भन्नुभयो, "कुनै पनि विषयमा स्पष्ट जानकारी नभई समाचार बनाउँदा त्यसको

नकारात्मक सन्देश जान्छ । निर्वाचनका समयमा स्पष्ट जानकारी बिना प्रकाशित भएका कतिपय समाचारले नकारात्मक सन्देश प्रवाह गरेको छ ।"

अध्यक्ष मगरले मानव अधिकार आयोगमा पत्रकारको सुरक्षाका लागि उजुरी दिने सक्ने संयन्त्र स्थापना गरेको जानकारी दिनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "पत्रकारमाथि कुनै पनि प्रकारको दवाव र धम्की आएमा आयोगमा उजुरी गर्न सक्नुहुन्छ ।" सम्मेलनमा राष्ट्रिय समावेशी आयोगका अध्यक्ष रामकृष्ण तिमल्सेनाले व्यक्तिको आचारणमा

सुधार भए पत्रकारिताको आचारसंहिता स्वतः कार्यान्वयन हुने बताउनुभयो । उहाँले राष्ट्रिय सुरक्षाका विषयमा पत्रकारिता संवेदनशील हुनुपर्ने राय व्यक्त गर्नुभयो ।

नेपाल पत्रकार महासङ्घका अध्यक्ष विपुल पोखरेलले निर्वाचनका समयमा आचारसंहिता पालना नगर्दा निष्पक्ष समाचार सङ्कलनमा कमजोरी देखिएको बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "निर्वाचनका समयमा हामीले निष्पक्षता कायम गर्न सकेनौं, त्यसका लागि आचारसंहिता

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

शीतलहरको समयमा चिसोको कारण मानिसको ज्यानै पनि जान सक्छ, त्यसैले निम्न सावधानी अपनाऔं

- जाडो यामकोलागि समयमै न्यानो कपडाको जोहो (ब्यवस्था) गरौं ।
- शीतलहरको समयमा घर बाहिर खुला स्थानमा धेरै समय नबिताऔं, घर बाहिर निस्कनु परेमा वा धेरै समय बिताउनु पर्ने भएमा न्यानो कपडा लगाऔं ।
- रातको समयमा न्यानो सिरक, कम्बल जस्ता ओढ्ने प्रयोग गरौं र घरभित्र राति सुत्दा शरीरको साथै अनिवार्य रूपमा छाती तथा टाउको ढाक्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको समयमा आगो तापेर शरीरलाई न्यानो राख्ने, छाती र टाउकोलाई विशेष गरेर चिसोबाट जोगाउने गरौं ।
- चिसोको समयमा शरीरलाई चाहिने आवश्यक खानेकुरा र पर्याप्त मात्रामा तातो खाने कुराहरु खाने गरौं ।
- बालबालिका, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला तथा विरामीहरुको हेरचाहमा विशेष सतर्कता अपनाउने, बालबालिकाहरुलाई न्यानो अवस्थामा राख्ने गरौं ।
- शीतलहर चलेको बेलामा पाल्तु पशुपक्षीलाई सकेसम्म खुल्ला स्थानमा चराउन नलैजाने, गोठ/टहरामै राखेर पर्याप्त घाँस/पराल र दाना दिने गरौं ।
- चिसोको कारण विरामी भएमा तत्कालै नजिकको स्वास्थ्य चौकी वा अस्पतालमा तुरुन्तै उपचारको लागि जाने/लैजाने गरौं ।
- चिसोको कारण पशुपक्षी विरामी भएमा नजिकैको पशु चिकित्सालयमा तुरुन्तै सम्पर्क गरी औषधोपचार गर्ने गरौं ।
- कोठाभित्र आगो बालेर तातो पार्दा पर्याप्त भेन्टिलेशनको व्यवस्था मिलाऔं ।
- तातोपनकोलागि आगो बाल्दा आगलागी हुन सक्ने भएकोले सतर्कता अपनाऔं ।

अनुरोधकर्ता
सुरुङ्गा नगरपालिका, सप्तरी

विश्व समाचार

आप्रवासीलाई सम्मान गर्न संयुक्त राष्ट्रसंघीय महासचिवको आग्रह

संयुक्त राष्ट्रसङ्घ, ४ पुस (रासस/सिन्धवा) ।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय महासचिव एन्टोनियो गुटेरेसले आप्रवासीहरुको संरक्षण र सम्मानका लागि आग्रह गर्नुभएको छ । उहाँले विश्वमा आप्रवासीहरुको संरक्षण र सम्मानका लागि कुनै कार्यक्रमहरु नभएको देखिएकाले सो आग्रह गर्नुभएको बताउनुभएको हो ।

विश्वमा अर्थतन्त्रको विकासका लागि आप्रवासीहरुको ठूलो योगदान रहेकाले यसको सम्मान गर्दै विश्वमा आप्रवासीहरुलाई बिना कुनै भेदभाव सम्मान गर्नु पर्ने र उनीहरुको संरक्षणको खाँचो रहेको महासचिव गुटेरेसले बताउनुभएको हो । विश्व आप्रवासन दिवसका अवसरमा उहाँले जारी गरेको सन्देशमा सो कुरा बताउनुभएको हो । उहाँले विश्वमा पछिल्ला वर्षहरुमा कुनै पनि देशको आन्तरिक द्वन्द्व तथा विविध कारणले आप्रवासीहरुको संख्यामा पनि वृद्धि भइरहेको जानकारी दिनुभयो ।

विश्वमा कोरोना महामारीका कारण देखिएको समस्याले आर्थिक मन्दी ल्याएको र यसबाट काम गरेर खाने बर्गका आप्रवासीहरुमा पनि समस्या उत्पन्न भएको भन्दै अहिले विश्वका आप्रवासीहरुको समस्या समाधानका लागि सबै पक्ष लाग्नुपर्ने पनि बताउनुभयो ।

विश्वमा पछिल्ला वर्षहरुमा कुनै पनि देशको आन्तरिक द्वन्द्व तथा विविध कारणले आप्रवासीहरु देश छोडेर भाग्नुपर्ने अवस्था आएको र उनीहरु यस अर्को देशमा जाने क्रममा असुरक्षित यात्रा गर्न बाध्य भएकाले उनीहरुको सुरक्षाका लागि लाग्नु पर्ने विश्वका देशहरुलाई आग्रह गर्नुभएको हो ।

उहाँले मानवीय सहायताका क्षेत्रमा काम गर्न र उनीहरुका हक अधिकारका लागि पनि सचेत रहन विश्वमा आप्रवासीहरु रहेका देशका सरकारहरूसँग आग्रह पनि गर्नुभएको हो ।

नाइजेरियामा हैजाको प्रकोप, कम्तीमा २० जनाको मृत्यु

अबुजा, ४ पुस (रासस/सिन्धवा) ।

नाइजेरियामा पछिल्ला केही महिनायता हैजाको प्रकोप बढेको स्थानीय सञ्चारमाध्यमले जनाएका छन् । हैजाको प्रकोपमा परी यहाँका कम्तीमा पनि २० जनाको ज्यान गएको बताइएको छ ।

नाइजेरियाको दक्षिणी क्रस रिभर राज्यमा बढी मात्रामा हैजाको प्रकोप बढेको देखिएको र ज्यान जानेमा सोही राज्यका नागरिक बढी रहेका अधिकारीले बताएका छन् ।

यहाँको स्थानीय अवि क्षेत्रमा हैजाको प्रकोप बढी फैलिएकोले के कारणले यहाँ प्रकोप फैलियो भन्ने विषयमा सरकारले अनुसन्धान थालेको बताइएको छ । यहाँका १० ओटा गाउँमा हैजा फैलिएको पाइएको छ । यहाँका ती गाउँमा मात्र सयौं मानिस विरामी भइ अस्पताल भर्ना भएका छन् ।

उनीहरुलाई हैजाको प्रकोपको आशङ्कापछि विशेषज्ञ चिकित्सकद्वारा उपचार सेवा गरिरहेका यहाँका स्वास्थ्य अधिकारीले जानकारी दिएका छन् । सरकारले ती क्षेत्रमा सफा पानीको प्रवन्ध र सरसफाईका कामलाई अघि बढाएको जनाएको छ । साथै गाउँलेहरुलाई सरसफाईसम्बन्धी सचेतना कार्यक्रम पनि सञ्चालन गरिएको बताइएको छ ।

नाइजेरियामा घना बस्तीहरुमा खानेपानी, सरसफाई तथा अन्य आवश्यक स्वास्थ्य पूर्वाधारको अभावमा हैजाको प्रकोप बारम्बार फैलिने गरेको छ ।

थाइल्याण्डमा पानीजहाज डुब्दा ३१ नौसैनिक बेपत्ता

बैङ्कक, ४ पुस (रासस/एएफपी) ।

थाइल्याण्डको दक्षिणपूर्वी तटमा सोमबार डुङ्गा डुब्दा कम्तीमा ३१ जना नाविक बेपत्ता भएको नौसैनिकका प्रवक्ताले बताउनुभएको छ । एचटीएमएस सुखोथाईले थाइल्याण्डको खाडीमा गस्ती गरिरहेको बेला दक्षिणी प्राचुआप खिरी खानको बाड सफान किनारबाट करिब २० नटिकल माइल टाढा जहाजको इलेक्ट्रोनिक प्रणालीमा क्षति पुगेपछि उद्धार अभियान सुरु गरिएको थियो । नौसेनाले सार्वजनिक गरेका तस्वीरहरूमा जहाजले कडा छाल पार गर्ने क्रममा नाटकीय रूपमा एक छेउबाट डुब्न ढल्किरहेको देखाइएको छ ।

नौसेनाका प्रवक्ता एडमिरल पोग्कोड मोन्ट्राडपालिनले बेपत्ता सैनिकको खोजि भइरहेको बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "हामी अझै पनि हराइरहेका ३१ जनाको खोजी गरिरहेका छौं ।" जहाजको 'अपरेटिङ सिस्टम'ले काम गर्न छोडेपछि जहाजले नियन्त्रण गुमाएको थियो, उहाँले सोमबार विहान बताउनुभयो ।

जहाजमा रहेका १०६ जनामध्ये ७५ जनालाई दुई वटा हेलिकप्टर, दुई वटा फ्रिगेट र एउटा पानी जहाजको सहयोगमा उद्धार गरिएको छ । विहान ७ बजेदेखि सुरु भएको खोजी तथा उद्धार कार्य जारी रहेको विज्ञप्तिमा जनाइएको छ । करिब ११ जना नौसैनिकको बाड सफान अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ भने अन्य ४० जनालाई सुरक्षित आश्रयस्थलमा राखिएको छ ।

पाँच अर्ब बराबरको विकास ऋणपत्र बिक्री गरिँदै

काठमाडौं, ४ पुस (रासस) । नेपाल राष्ट्र बैंकले रु पाँच अर्ब बराबरको विकास ऋणपत्र बिक्री गर्ने भएको छ। 'विकास ऋणपत्र २०८३ ज' नाम दिइएको सो ऋणपत्रको अवधि चार वर्षको छ। केन्द्रीय बैंकले बोलकबोल प्रक्रियामार्फत यही पुस ६ गते बुधवार उक्त ऋणपत्रको बिक्री गर्नेछ।

अर्धवार्षिक रुपमा ब्याज भुक्तानी हुने र त्यसमा कुनै पनि ब्याजकर लाग्ने छैन। बैंक तथा वित्तीय संस्था, बीमा कम्पनी, सङ्गठित संस्था र नेपाली नागरिकले ऋणपत्र खरिद गर्न सक्ने प्रावधान छ।

ऋणपत्र धितोमा राखेर कर्जा लिन वा दिनसमेत पाइनेछ। इच्छुक खरिदकर्ता प्रतिस्पर्धी वा अप्रतिस्पर्धीका रुपमा सहभागी हुन सक्नेछन्। प्रतिस्पर्धीलाई निष्काशित रकमको ८५ प्रतिशत अर्थात् रु चार अर्ब २५ करोड र अप्रतिस्पर्धीलाई १५ प्रतिशत अर्थात् रु ७५ करोड बराबरको रकम छुट्याइएको छ।

ऋणपत्र घटीमा रु ५० हजार र बढीमा कूल निष्काशित रकमको सीमामा नबढाइ र पचास हजारले भाग गर्दा विशेष भाग जाने अड्क

बराबरको सीमामा खरिद गर्न सकिनेछ। ऋणपत्र खरिदका लागि व्यक्ति तथा संस्थाले बोलकबोल प्रक्रियाअन्तर्गत प्रतिस्पर्धी वा अप्रतिस्पर्धी कुनै एक बोलवालाको रुपमा मात्र भाग लिन सक्नेछन्। यस बैंकबाट इजाजतपत्र प्राप्त 'क', 'ख' र 'ग' वर्गका बैंक तथा वित्तीय संस्थाले अप्रतिस्पर्धीको रुपमा भाग लिन नपाउने प्रबन्ध गरिएको छ। ऋणपत्रको दोस्रो बजार कारोबार नेपाल स्टक एक्सचेञ्ज लिमिटेडमार्फत मात्र हुने केन्द्रीय बैंकले जनाएको छ।

जाडो बढेसँगै इन्फ्लुएन्जाको जोखिम

काठमाडौं, ४ पुस (रासस) । जाडोयामसँगै इन्फ्लुएन्जा (फ्लू)सङ्क्रमण जोखिम बढेको छ। जाडोमा सक्रिय हुने इन्फ्लुएन्जा भाइरस बच्चादेखि युवा र वृद्धवृद्धामा इन्फ्लुएन्जाको सङ्क्रमण हुने गर्दछ।

दीर्घरोगी, गर्भवती, ज्येष्ठ नागरिक तथा रोग प्रतिरोधात्मक क्षमता कम भएकालाई इन्फ्लुएन्जाको सङ्क्रमण बढी हुने गर्दछ।

शुक्रराज ट्रिपिकल तथा सुरुवा रोग अस्पतालका इन्फ्लुएन्जाका फोकलपर्सन डा मिलन ब्रजाचार्यले रोगप्रतिरोधात्मक क्षमता कम भएकालाई सङ्क्रमणको जोखिम

बढी हुने गरेको बताउनुहुन्छ। "दीर्घरोगी विरामीलाई इन्फ्लुएन्जाले फोक्सोमा असर गरेर निमोनिया जस्ता समस्या आउन सक्छन्," उहाँले भन्नुभयो, "यस्ता विरामीलाई सघन उपचार कक्ष (आईसयु)मा राखेर उपचार गर्नुपर्दछ।"

नेपालमा इन्फ्लुएन्जा 'ए' पुष्टि भइसकेको छ। कात्तिकदेखि फागुनसम्म इन्फ्लुएन्जा भाइरसको सङ्क्रमण हुने भएकोले सतर्कता अपनाउनुपर्ने उहाँ बताउनुहुन्छ। डा ब्रजाचार्यले हप्तामा सात-आठ स्वाब सङ्कलन गरेर नमुना राष्ट्रिय जनस्वास्थ्य प्रयोगशालामा पठाउने गरेको बताउनुभयो।

इन्फ्लुएन्जा सङ्क्रमणका विरामीमा ज्वरो आउनु, खोकी लाग्नु र घाँटी दुख्नु, टाउको दुख्नु, नाक बन्द हुनु वा सिंगान बग्नु, जिउ र मांसपेशी दुख्नु, थकान महसुस जस्ता लक्षण देखा पर्दछन्। इन्फ्लुएन्जा भएका सबैलाई ज्वरो नआउन पनि सक्छ।

यसबाट बच्न विरामी भएकामा व्यक्तिसँग भौतिक दूरी राख्ने, खोक्दा वा हाच्छिउ गर्दा आफ्नो मुख र नाक छोप्ने, सम्भव भएसम्म विरामी हुँदा घरमै बस्ने, शारीरिक रुपमा सक्रिय हुने र प्रशस्त्र तरल पदार्थ र पौष्टिक खाना खाने, बेलाबेलामा साबुनपानीले हात हुने र आफ्नो आँखा, नाक वा मुख नछुने गर्नुपर्दछ।

राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीको संसदीय दलको नेतामा लामिछाने

काठमाडौं, ४ पुस (रासस) । राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीको संसदीय दलको नेतामा पार्टी सभापति रवि लामिछाने चयन हुनुभएको छ।

सो दलको सोमबार बसेको केन्द्रीय कार्यसमिति बैठकले सभापति लामिछानेलाई सर्वसम्मतिले नेता चयन गरेको केन्द्रीय सदस्य एवं प्रतिनिधि

सदस्य सोविता गौतमले जानकारी दिनुभयो। गत मङ्सिर ४ गते सम्पन्न प्रतिनिधिसभा एवं प्रदेशसभा सदस्य निर्वाचनमा राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीले प्रतिनिधिसभाको प्रत्यक्षतर्फ सात र समानुपातिकतर्फ १३ गरी २० सिट जितेको छ।

राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले यही पुस ३ गते

आगामी नयाँ सरकार गठनका लागि आह्वान गर्नुभएसँगै प्रतिनिधिसभामा प्रतिनिधित्व गर्ने दलहरूले आफ्नो पार्टीको संसदीय दलको नेता चयन गर्न लागेका छन्।

पत्रकारले प्रहरी ..

बैठक बसी दोश्रो चरणको आन्दोलन कार्यक्रम सार्वजनिक गरिने जनाइएको छ।

महासंघका पूर्व केन्द्रीय सदस्य सप्तरी शाखाका सदस्य एवं कान्तिपुर दैनिक पत्रिकामा कार्यरत अवधेशकुमार भाले राजविराज नगरपालिका कार्यालयको समाचार लेखेकै कारण फेसबुकमा नसरल राजा र मो. सजाद नामको फेसबुक आईडीबाट पत्रकार भालालाई मंसिर १९ गते ज्यानमार्ने धम्की दिँदा पनि जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले कारवाही प्रक्रिया अगाडी बढाउन सकेको छैन।

'पत्रकारिता क्षेत्र ...

पालना महत्वपूर्ण हुन्छ।" राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस)का अध्यक्ष धर्मेश भाले निर्वाचनको समयमा राससले स्वनियमनको अभ्यास प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गरेको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "कहिलेकाही पत्रकारको व्यक्तिगत स्वार्थ हावी हुन सक्छ। आचारसंहिता मान्न अप्ठ्यारो मान्नेलाई स्वनियमन प्रभावकारी बनाउँछ। निर्वाचनका समयमा राससले अवलम्बन गरेको स्वनियमनको अभ्यासले यसलाई पुष्टि गरेको छ। सम्पादकीय प्रक्रियामा जाँदा पनि आमसञ्चार माध्यम स्वच्छ र स्वतन्त्र बन्छ सक्छ।"

त्रिभुवन विश्वविद्यालय, पत्रकारिता तथा आमसञ्चार केन्द्रिय विभागका प्रमुख चिरञ्जीवि खनालले सिमीत आर्थिक स्रोतका कारण आचारसंहिताको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न नसकिएको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "सञ्चार संस्थाले प्रयाप्त स्रोत तथा बजेट छैन। आवश्यक स्रोत नहुँदा निर्वाचनका समयमा सबै ठाँउका पुगेर पत्रकारले विषयवस्तु समेट्न नसकेको देखियो।"

कान्तिपुर टेलिभिजनका प्रधान सम्पादक दिलभुषण पाठकले नेपालमा अभ्यास भैरहेको पत्रकारिता संसारकै उत्कृष्ट अभ्यास भएको दावी गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "नेपालमा


संसारकै उत्कृष्ट पत्रकारिताको अभ्यास गरिरहेका छौं।" नेपाल समाचारपत्रका प्रधान सम्पादक कपिल काफ्लेले तुलनात्मक रूपमा अहिले भैरहेको अभ्यास सन्तोषजनक भए पनि आचारसंहिता कार्यान्वयनमा भने कमी देखिएको टिप्पणी गर्नुभयो।

बिटौरी जग्गा ...

जग्गाधनीबाट निकै गुनासाहरु आइरहेपनि प्राविधिक कारणले समाधान गर्न नसकिएको बताए। उनले उक्त जग्गाहरुको आफूहरुसँग तथ्याङ्क आइनुपुगेकाले समस्या भएको र समाधानका लागि पहल थालिसकेको जानकारी दिएका छन्।

मालोपोत कार्यालय सप्तरीका प्रमुख रामनारायण शर्माले उक्त जग्गाबारे आफ्नो कार्यालयमा तथ्याङ्क नरहेको जानकारी दिए। उनले विगतमा नगरपालिकामा रहेको श्रेस्ताकै आधारमा जग्गाको रोकका र फुकुवा गर्दै आएको तर हाल सरकारले नै रोक लगाएपछि समस्या भएको बताए।

बिटौरी जग्गा प्रत्येक चुनावमा उम्मेदवारहरुको चुनावी एजेण्डा बन्ने गरेको छ। तर, कार्यान्वयनमा आउन सकेको छैन। स्थानिय निर्वाचन तथा हाल सम्पन्न संसदीय निर्वाचनमा समेत विभिन्न राजनीतिक दल र तिनका उम्मेदवारले आ-आफ्नो प्रतिबद्धता पत्रमा उक्त समस्यालाई प्रमुख एजेण्डा बनाएका थिए।



जनज्योती कृषि सहकारीमा सदस्यता किन ...?

नीति, कार्यविधि र सुशासनमा चलेको संस्था रणनीतिक योजना एवं लक्ष्य र उद्देश्यका आधारमा संचालित संस्था।

आर्थिक समृद्धिका विभिन्न अवसरहरु भएको संस्था।

विभिन्न घटना एवं दुर्घटनामा सुरक्षाको प्रत्याभुती गर्ने संस्था।

प्रभावकारी व्यवस्थापन र सुशासनका लागि राष्ट्रिय सहकारी बैंकको राष्ट्रिय स्तरको care कार्यक्रममा आवद्ध संस्था।

नेतृत्व विकासका लागि प्रसस्त अवसरहरु भएको संस्था।

उद्यमशिलता विकासका लागि विभिन्न कार्यक्रमहरु भएको संस्था।

सामाजिक उत्तरदायित्व वहन गर्ने संस्था।

सहकारी अभियानमा राष्ट्रिय तहको नेतृत्व गर्न सफल संस्था।

सदस्य मैत्री बचत र ऋण सेवा सहितको संस्था।

व्यवसायिक कार्यक्रम संचालन गरेको संस्था।

कृषि पेशालाई प्राप्ताहन गर्ने संस्था।

सदस्यहरुको कृषि उत्पादनको उचित मुल्यमा आकर्षक बजारीकरण गर्ने संस्था।

त्यसैले आजै संस्थामा जुटौं, "बचत गरौं समृद्ध बनौं"

जनज्योति कृषि सहकारी संस्था लि.
राजविराज ९ मलेठ, सप्तरी
सम्पर्क नं. ०३१-५९०६०१, ०३१५९०६०२,
www.janajyoticoop.com.np

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका लागि सम्भन्नुहोस्।

नेपाल सहकारी संस्था लि.
राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५३१०९६



प्रकाशक : नवीनकुमार गुप्ता (९८५२८२०५८४, ९८०३२८३९१५), सम्पादक : अनिलकुमार अनल (९८४२८३४९१७), सहसम्पादक : दीपककुमार गुप्ता (९८४९५१३२९९), लेआउट : संजय शेखर, मुद्रण : न्यूनवीन प्रेस, राजविराज, फोन : ०३१-५३०७६८ (कार्यालय), इमेल : rajbirajdainik@gmail.com, वेबसाइट : rajbirajdainik.com.np